

1. Живые традиции

Как уже сообщалось, в нашем районе создано отделение Всероссийского добровольного общества охраны памятников истории и культуры. Избран районный Совет, составлен план работы.

Разнообразно, насыщено богатыми и яркими событиями прошлое Тисульского района. О памятниках, о революционных традициях рассказывает сегодня Г. Г. Аргоменю, учитель истории.

У НАШЕГО района богатая история. Революционный рабочий класс под руководством партийных ячеек рудников постоянно вел борьбу за интересы народных масс. Ярким отражением этой борьбы явилась забастовка в 1912 году в ответ на Ленские события. Об этой забастовке писала дважды «Неская звезда», а 12 июня 1912 года поведала своим читателям газета «Правда» — орган Центрального Комитета большевистской партии. Об этой же забастовке откровенно высказалась черносотенная газета «Земщина», что это является повторением Ленских событий. К сожалению, не удалось пока установить, кто конкретно был инициатором этой крупнейшей в Мартайге

забастовки. Правда, члены стачечного комитета известны.

Большую роль в установлении Советской власти в районе сыграл член большевистской партии Клавдий Викентьевич Цибульский. Он же был избран первым председателем Совета рабочих депутатов Мартайгинских приисков. После нашествия колчаковцев он стал во главе партизанского отряда и героически сражался с врагами нашей Родины. Но будучи ранен, попал в плен и был отправлен в составе эшелона смерти на Дальний Восток. По дороге вместе с товарищами удалось ему бежать и снова уйти в партизанский отряд. Кружок «Юных следопытов» при Деме пионеров обратился в Центральный поселковый Совет о переиме-

новании одной из улиц поселка в улицу им. Цибульского.

В период колчаковского нашествия было схвачено и расстреляно 18 человек по улице Октябрьская пос. Тисуль (памятник против ветлечебницы). История памятника такова.

После свержения Советской власти в Тисуле, началась мобилизация в колчаковскую армию. Часть жителей ушла в тайгу, но оставшаяся в деревне молодежь была мобилизована в армию. Несмотря на проводимую колчаковскими офицерами работу, молодежь не хотела служить, не хотела богатств, обещанных властями нового порядка. В один из октябрьских дней больше половины роты не досчитались в казармах колчаковского полка. И сразу же по местожительству сообщили об этом «преступлении» перед всевышним. 13 октября утром было арестовано 18 человек, прибывших из Томского (Окончание на 4-й стр.).

(Окончание. Начало на 3 стр.)
 гарнизона и тайно проживающих у своих родителей. Были арестованы Чеботовы отец с сыном. Отец за то, что не донес на сына о его дезертирстве из колчаковской армии. Вместе с ними — Тарасов, Дожморов, Печенкин, Малахов, Болбуев, Гражданцев, Глухов, Усачев, Болабеленко, Кружевицкий, Бурлаков, Выгузов, Прокопенко, Шумилов, Конев и др. Допрос вел штаб-капитан Сергеев. Ярый враг советской власти, он обещал простить их «оплошность», если они вернутся к месту службы, даже зачитал указание начальника Томского гарнизона, подтверждающее это обещание. Но корни, заложенные и глубоко проникшие в сердца людей советской властью, вырвать было нельзя. Никто из них не согласился идти на службу и повелевать против Советской власти, уже широко популярной среди крестьян. А ведь им в большинстве было 18—20 лет, они смело пошли на смерть. Некоторые из них остались живые. Петр Болабеленко перед тем, как штаб-капитан хотел командовать «пли», бросился в сторону, перепрыгнул через изгородь и скрылся в огородах. Погиб он в период Отечественной войны.

Остался в живых Николай Усачев. Он храбро сражался с колчаковцами, после излечения (во время расстрела был ранен в ногу) был активным участником в период коллективизации, а впоследствии председателем колхоза имени Ворошилова в пос. Тисуль, а в престарелом возрасте заведовал овцеводческой фермой в

Тисуль, которая начала давать деятельную помощь населению по освобождению боевых групп и др. жил. Одним из пионеров партийной организации в Тисуле был Николай Кирсанов. В 1920 году были созданы первые отряды в Тисуле, Третьяково, Усть-

ЖИВЫЕ ТРАДИЦИИ

том же колхозе.

Жестоко расправились колчаковские вояки и местные кулаки с крестьянами, сочувствующими Советской власти и участвовавшими в Чумайском восстании. В деревнях и селах засвистели нагайки карателей. По указке кулаков в Усть-Серге, Чумае, Тисуле, Чебуле были схвачены и убиты десятки активных участников восстания. Людей вешали на телеграфных столбах, жгли на раскаленных железных плитах, сотни крестьян были высечены плетью и шомполами.

В сентябре 1918 года была создана подпольная большевистская организация в с. Ти-

буаре, которые сыграли немалую роль в разгроме колчаковской армии. Николай Кирсанов вместе с неутомимым и щедрым сердцем, с бесстрашной убежденностью и личной храбростью, с договоренностью с руководством колхоза, пионеры обратились к населению об изготовлении тумбочки на могиле Николая Кирсанова. Пионеры обратились к населению с просьбой назвать улицу в Тисуле именем Николая Кирсанова.